

МАРТ
9
ЧЕТВЕРГ
№ 55 (5472)
Городской газеты
Город Барнаул, улица Короленко, № 106.
ЦЕНА 10 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН
КРАЙКОМА ВКП(б),
ОРГКОМИТЕТА
ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
РСФСР ПО АЛТАЙСКОМУ
КРАЮ И БАРНАУЛЬСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)

Алтайская правда

Великий кобзарь

Сегодня Советский Союз отмечает 125-летие со дня рождения великого сына украинского народа, поэта-революционера Тараса Григорьевича Шевченко. Выразитель дум и чаяний трудящихся, Тарас Шевченко отдал все свои силы, всю свою творческую мощь, весь свой гениальный талант для осуществления единственной прекрасной цели — служения народу. Он был плоть от плоти и кровь от крови народа. Все народы на земле — родные ему и заслуженно могут назвать его своим сыном.

Украинский кобзарь, поэт и художник — Шевченко всю свою жизнь верно служил народу. Своим крепким, простым словом своим народным языком, высоким мастерством, всегда неизменно привлекавшим к учительству народа, Шевченко вошел в века. Таким мы знаем его, таким мы любим его. Шевченковский юбилей поэту явился крупнейшим культурным праздником всего многонационального советского народа.

В биографии Тараса Шевченко почти одни мрачные страницы. Родившись в 1814 году в семье крепостного, Шевченко изведал на своих плечах всю горечь и ужас рабства. Шевченко прожил 47 лет. Из них 24 года были крепостными, а 10 лет промотались в крепостях и казармах — всего 34 года рабства! Выкупленный от овсего помещика за 2.500 рублей, Шевченко только 13 лет прожил свободным человеком.

Говоря о Шевченко, что он — «русской земли человек замечательный», Некрасов рисует его многострадальную жизнь:

Все он поведал: тюрьму
петербургскую,
Справки, коносы, жандармов
любезность,

Все — раздельную степь
ореонбургскую,
И ее крепость. В вужде,
неизвестности

Жил он солдатом, с солдатами
жаждами,
Жил оскорблением каждый

ненадежно...
«Мужчина поэт» Шевченко всю свою творческую жизнь складывал одни песни о том, как тяжко жить в неволе. Славленный угромом солдатиной в оренбургских стенах, он тоскует о голубых стенах родной Украины. А там — на Украине — он видит стоящую под гнетом панчины родной народ. С горькой усмешкой он обращается к поэтам салютных элегий, для которых народ цветущей Украины живет в своих катаках, как «в раю». Шевченко, знавший цену этого «рай», замечает свое обращение к творческим элегиям вопросом: «Найдется ли у бога зло, что в хате той бы не жило?».

Бровожадная рука папа-помещика дотягивается до каждой хаты. Невозможно перечислить всех мужиков несчастий: у мужика отнимают «дочку и таличу», пригрывают людей в карты, центят в человеке «одну шкуру, а не душу», издавоются над женщиными и девушки, разорают народ недовольства и т. д.

Тарас Шевченко ни разу не отдал своего пела, своей клики на служение народу — учительству народа. Он всегда

был и остается непримиримым в нем. Испытав на себе все ужасы рабства, Шевченко приходит к выводу о том, что должна произойти смена «сил» земли: на царей — оковы, а «рабочим головам, руками чье все распродало добро», им, этой новой силе, принадлежит будущее.

Его могучий голос звал к борьбе, к расправе с помещиками, царами:

...Вставайте,

Цепи разорвите,

И злейшей вражьей крови

Волю окропите.

Партийное правительство боялось революционной поэзии Шевченко. За три года до смерти самодержавия, которую предвещал Шевченко, — в 1914 году, царское правительство запретило чтение стихотворений гениального поэта. Даже в гробу великий кобзарь был страшен царскому правительству. Оно боялось народа, к которому были обращены полные веры в светлое будущее шевченковские слова, предвещавшие оздоравливающую бурю революции:

...Ветер с поля...

Дождь широкою волной

И вихрем грозно пронесется;

Сомнит, и ваше свое волье

В крови своей же захлебнется.

Шевченко не дожил до предсказанных им счастливых дней. Прошло больше полвека, когда вихри Великой Октябрьской социалистической революции смели весь тот уклад жизни, который так плачево испанел Шевченко.

Его песни-думки, написанные «кровью и слезами», близки нам — советским людям, поколению сталинской эпохи, в дружбе народов построившему свое счастливое социалистическое сегодня.

Оставшееся нам в наследство творчество великого поэта-демократа, чье имя занимает почетное место в ряду классиков мировой поэзии, чья муз опять возвращается к народам страны социализма, чье имя является нашей гордостью — литературное наследство Тараса Григорьевича Шевченко пропаганда идеями братства народов, идеями интернационализма.

Советский строй воспитал новый тип женщины, показывающей образцы социалистического отношения к труду, беззаветно преданной своей матери-родине и великому делу коммунизма. Советская дружба народов Советского Союза по-новому осветила творчество великого украинского кобзаря. Во всей нации стране ширятся открытые двери для поэзии Тараса Шевченко. Она передвигается на все языки народов Союза. Весь многонациональный советский народ читает сегодня светлую память Тараса Шевченко.

И его в семье великой, в семье волной, новой Не забыли, поминают добрым, тихим словом.

Память о Тарасе Шевченко — поз-

тереволюционер, великим кобзарем, борце за благо и счастье народа — живет и вечно будет жить в сердцах многонационального советского народа, как и память о Пушкине, о Руставели и других гениях, чьи имена составляют гордость народов, чьи имена бессмертны.

Все идет широкой волной, новой Не забыли, поминают добрым, тихим словом.

Память о Тарасе Шевченко — поз-

тереволюционер, великим кобзарем, борце за благо и счастье народа — живет и вечно будет жить в сердцах многонационального советского народа, как и память о Пушкине, о Руставели и других гениях, чьи имена составляют гордость народов, чьи имена бессмертны.

Все идет широкой волной, новой Не забыли, поминают добрым, тихим словом.

Память о Тарасе Шевченко — поз-

тереволюционер, великим кобзарем, борце за благо и счастье народа — живет и вечно будет жить в сердцах многонационального советского народа, как и память о Пушкине, о Руставели и других гениях, чьи имена составляют гордость народов, чьи имена бессмертны.

Тарас Шевченко ни разу не отдал своего пела, своей клики на служение народу. Он всегда

Заседание руководства французской социалистической партии

ПАРИЖ, 6 марта. (ТАСС). Итоги заседания национального совета социалистической партии свидетельствуют об обострении внутри партии борьбы между течением «мюнхенцев» и сторонниками со противления фашистским агрессорам. Данные о результатах голосования свидетельствуют, что за время, прошедшее после съезда социалистической партии в Мон-Сен-Жюньене, несколько усилилась

позиция «мюнхенцев».

В принятой резолюции о внутренней политики национальный совет выразил протест против политики социальной реакции, проводимой правительством Дадаля. В резолюции отмечается, что в парламенте сформировалось новое большинство, которым правительство стремится заменить прежнее большинство, выражавшее интересы народного фронта. Это новое большинство образовалось вследствие перехода радикалов в реакционный лагерь. Опираясь на реакционное большинство палаты, правительство проводит политику превзоящих декретов, которые привели к росту дорогоизнанности жизни и ухудшают условия труда широких масс трудящихся Франции. В своем решении национальный совет призывает все организации социалистической партии и всех членов партии повести работу по укреплению связей рабочего класса Франции с профсоюзами, объединенными в всеобщую конфедерацию труда.

Национальный совет считает, что парламентская группа социалистической партии считает англо-французское соглашение и франко-советский пакт.

Эта резолюция получила в национальном совете 4019 мандатов.

Капитулянтская резолюция «мюнхенцев»,

предложенная Спансасом, собрала 3140

мандатов.

К этой резолюции по внутренней поли-

тике, принятой почти единогласно —

6704 мандатами против 490, были внесены две поправки. Поправка Арноя на-

правлена против единства действий со-

циалистической партии с коммунистиче-

ской партией.

Вторая поправка, внесенная Жиром-

ским, требует единства действий с ком-

мунистической партией.

Волосование за поправку Арноя было

подано 3300 мандатов, за поправку Жи-

ромского — 1287, возражалось — 2642.

Национальный совет был принят

решение о внешней политике, от-

ражающее взгляды антимюнхенско-

го большинства социалистической партии.

В принятой резолюции говорится:

«Национальный совет считает, что демократические и миролюбивые державы, проводя совместно твердую по-

литику сопротивления агрессору, могут

расстроить фашистские планы, основанные на применении насилия или угрозы

насилием. Национальный совет считает, что Франция не может пассивно ожидать нового кризиса. Чтобы избежать этого кризиса, правительство должно немедленно начать проводить твердую внешнюю политику с тем, чтобы Германия и Италия убедились в том, что оккупация ими испанской территории не останется без ответа».

Франция должна оставаться верной своим

международным обязательствам, наиболее

важными из которых социалистическая

партия считает англо-французское согла-

шение и франко-советский пакт».

Эта резолюция получила в националь-

ном совете 4019 мандатов.

Капитулянтская резолюция «мюнхенцев»,

предложенная Спансасом, собрала 3140

мандатов.

К этой резолюции по внутренней поли-

тике, принятой почти единогласно —

6704 мандатами против 490, были внесены

две поправки. Поправка Арноя на-

правлена против единства действий со-

циалистической партии с коммунистиче-

ской партией.

Вторая поправка, внесенная Жиром-

ским, требует единства действий с ком-

мунистической партией.

Далее газета, характеризующая эконо-

мическое положение СССР, отмечает укреп-

ление производственной дисциплины в

стране, повышение производительности

труда, непрерывное увеличение объема

производства и значительное улучшение

качества. «Таким образом», — замечает газета, — советская индустрия твердо

стоит на пути дальнейшего роста. Особое

внимание уделяется в СССР военной про-

мышленности, что, естественно, больше

всего интересует Англию, поскольку мо-

гущественный Советский Союз является

гарантией сохранения всеобщего мира как

СССР была отмечена почти всеми вы-

ступавшими на недавно состоявшейся в

Манчестере конференции «конгресса мира

и дружбы с СССР». Все участники кон-

ференции искренне приветствовали пред-

стоящую поездку в Москву руководителя

департамента внешней торговли Хадсон.

При этом лорд Листоул в своем вы-

ступлении подчеркнул, что для более

прочного укрепления всеобщего мира

для Англии необходимо не только эконо-

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Вопросы пропаганды в комсомоле на II Пленуме Крайкома

Второй пленум Брянского комитета ВЛКСМ, состоявшийся 6—7 марта, обсудил постановление ЦК ВЛКСМ «Об организации пропаганды в комсомоле на основе постановления ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды». Он обсудил это постановление в такой период, когда партийная организация края, реализуя постановление ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды, накопила практический опыт в перестройке всей системы политического образования. Используя этот опыт, комсомольская организация края может и должна без шумихи и раскачки, по-новому продолжать уже начатую перестройку пропаганды в комсомоле. Она должна быстрее растить свои кадры, помогать им изучать героическую историю партии Ленина—Сталина, овладевать знанием законов общественного развития.

Выступившие в заседаниях товарищи, обобщив опыт своей пропагандистской работы, отмечали, что несмотря на некоторые положительные моменты в начавшейся перестройке, в большинстве комсомольских организаций края еще продолжает иметь место кружковщина, кустарница и самотек. Так, например, в Белском, Троицком, Улаганском и Барнаульском сельском районах края практикуются давно осуществленная практика стопроцентного охвата комсомольцев в кружки.

Участники пленума рассказывали, что решения прошедших комсомольских конференций о перестройке пропаганды в комсомоле не выполняются. Центральный, Славгородский и Оирт-Турский райкомы ВЛКСМ до сих пор еще не используют педагогические и другие политически подготовленные комсомольские кадры для ведения пропагандистской работы в комсомоле.

Комсомольские газеты «Сталинская смена» и «Оиртский комсомолец» очень медленно организуют печатную пропаганду на своих страницах, они все еще не укомплектованы отделами пропаганды теоретически подготовленными людьми, не организованы лучшие пропагандисты вокруг своих газет. Такая медлительность в перестройке пропаганды в комсомоле

Д. СЫЩИКОВ.

В ПАРТИЮ ИДУТ ЛУЧШИЕ ЛЮДИ

За последнее время партийная организация Карабусского района значительно улучшила работу по приему новых членов в ряды большевистской партии Ленина—Сталина.

С первого января район ВКП(б) принял в члены ВКП(б) 5 человек и в кандидаты 7 человек. В числе принятых в партию — председатель

Д. КАЙГОРОДОВ.

КОНФЕРЕНЦИЯ ДОПРИЗЫВНИКОВ

В городе Рубцовске 26—27 февраля проходила районная конференция допризывников, рожденных 1919—1920 годов.

Все, как один, допризывники взяли обязательства быть стахановцами на производстве, повысить свой идеально-политический уровень в свое общество.

П. БОРИСОВ.

Догнать и перегнать передовые капиталистические страны в экономическом отношении

Экономической основой победившего социалистического общества в СССР является общественная собственность на средства производства, безраздельно господствующая в промышленности, в сельском хозяйстве, и в товарообороте.

Социалистическая система хозяйства обеспечила невиданное развитие производительных сил в нашей стране. Среднегодовой темп прироста промышленной продукции в СССР составил в годы второй пятилетки 17,1 проц. Задания второй пятилетки по промышленности в целом выполнены в 4 года. За месяц, по перевозкам железнодорожного транспорта — в 4 года, перевыполнены плановые задания второй пятилетки также и по важнейшим отраслям сельского хозяйства — по зерну и хлопку. Объем промышленной продукции в СССР к концу второй пятилетки составил сравнительно с 1939 годом — 371 проц., а по крупной промышленности он еще выше и составлял 428 проц. Успешное выполнение основной хозяйственной задачи второго пятилетнего плана — завершение технической реконструкции народного хозяйства — привело к тому, что в СССР созданы мощные, самые передовые и совершенные по своему техническому оснащению крупные социалистические промышленности и сельское хозяйство. Свыше 80 проц. всей промышленной продукции в последнем году второй пятилетки в СССР было произведено на новых или полностью реконструированных за годы первой и

ВСТРЕТИМ XVIII СЕЗД ВКП(б) БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПОДГОТОВКОЙ К ВЕСНЕ

К весеннему севу готовы

В 1938 году доходы колхозников сельхозартели имени Ворошилова, Каменского района, во много раз увеличились. Стоимость трудодня составила 2,5 килограмма хлеба и 3 рубля 40 копеек денегами. Всего распределено на трудодни 360.000 рублей.

Стахановец Дубалов Владимир вместе со своей женой выработал 1120 трудодней, на которые получил 180 пудов хлеба и 3800 рублей деньгами. Лучший конох Молохов Игнатий заработал им 800 трудодней получив 125 пудов хлеба и 2720 рублей деньгами.

В нынешнем году мы приобрели трехтонную автомашину, сложную моторную, построили новый клуб.

Колхозники нашей артели, изучая тезисы доклада тов. Молотова, взяли на себя обязательство — собрать в 1939 году с каждого гектара не менее чем по 15 центнеров зерна и увели-

чить денежный доход на трудодень до 5 рублей.

В этом году наш колхоз засеет 700 гектаров зерновых культур. Сейчас мы уже можем сказать, что к весеннему севу готовы. На всей посевной площади задержан снег. Необходимо для посева количество семян засыпано и отщепено. Отремонтирован весь посевной инвентарь: 25 плугов, 4 сеялки, 17 борон и 70 хомутов. Качество ремонта проверено бригадами полеводческих бригад. К полевым станам подвезено 500 центнеров грубых и концентрированных кормов. Лошади имеют высокую питательность.

День открытия XVIII Съезда коммунистической партии мы встречаем в полной готовности к весеннему севу.

КОНЕВЕЦ.

Преподаватель колхоза им. Ворошилова.

В ПОДАРОК XVIII СЪЕЗДУ ПАРТИИ

Включившись в социалистическое соревнование имени XVIII Съезда партии, колхозы Рубцовского района побились больших производственных успехов. Так, в сельхозартели имени Буденного на площади в 840 гектаров проведено снегозадержание, очищено и засыпано 1850 центнеров семян. Особенно хорошо готовится к севу ефремовское звено тов. Кирличева. Оно вывезло на свою плантацию 500 волов павоза, 150 центнеров перегноя и 70 центнеров фекалий. В этом году тов. Кирличев обязался получить урожай 240 пудов с гектара.

Районные комитеты партии, их отделы пропаганды и агитации должны помочь комсомолу перенести опыт организации политического воспитания в парторганизации каждой первичной комсомольской организации.

Д. СЫЩИКОВ.

В честь открытия XVIII партсъезда, Б. Чайкинская МТС, Красношевского района, план ремонта тракторного пар-

заканчиваются работы по очистке сеянин и снегозадержанию в колхозе «Красный май». На снегозадержании здесь работает 22 женщины, все они перевыполняют свои задания. Такие, например, стахановки, как тов. Ткаченко Надежда на насильнике снежных валов ежедневно выполняет норму до 150 процентов. Высокие показатели имеют тт. Ткаченко Дмитрий и Барченко Иосиф, работающие на очистке семян.

А. ГАВРИЛОВ.

В ЧЕСТЬ ПАРТИЙНОГО СЪЕЗДА

В честь открытия XVIII партсъезда, Б. Чайкинская МТС, Красношевского района, план ремонта тракторного пар-

ка выполнен к 26 февраля. Отремонтировано 75 тракторов.

И. ШАБАНОВ.

Пример беспримерной волокиты

На районные контрольно-семенные лаборатории возложена ответственная работа — проверка качества семян. Но не все еще районные земельные органы оценивают значение лабораторий. В Алтайском районе, например, контрольно-семенная лаборатория находится в тесной подвалной комнате, анализ семян в которой проводить невозможно.

Отвечая на жалобу заведующего лабораторией, Оргкомитет Президиума Верховного Совета РСФСР по Алтайскому краю предложил председателю раписполкома т. Лысенко немедленно

шту населения электроэнергии, чугуна, стали, и т. д. значительно меньше, чем в наиболее развитых в технико-экономическом отношении капиталистических странах (США, Англия, Германия, Франция). Эта недостаточность уровня развития промышленности СССР является прежде всего тем, что наша страна до Октябрьской социалистической революции была в экономическом отношении крайне отсталой. Занимаемое место в мире по общему размеру промышленной продукции и значительно более низкое место по выработке ряда важнейших промышленных продуктов (цветные металлы, электротехника, химические изделия и т. д.).

Алтайский райисполком обязан обратить самое серьезное внимание на работу лаборатории, создать ей необходимые условия.

Д. Ш.

проц. к уровню 1929 года. За годы пятилеток СССР стал экономически независимой страной, перегнавшей передовые капиталистические государства по технике производства, вышедшей на первое место в мире по темпам развития своей промышленности.

Построение мощной социалистической экономики в СССР в годы первой и второй пятилеток создало все необходимые условия для того, чтобы в третью пятилетку — пятилетку завершения построения социализма и постепенного перехода к коммунизму — в дальнейшем промышленность в годы второй пятилетки стала промышленностью, на которую можно было положиться. Все эти данные наглядно иллюстрируют огромные преимущества социалистической системы производства перед капиталистической, задачи СССР: «догнать и перегнать такие в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенных Штатов Америки, окончательно решить эту задачу в течение ближайшего периода времени». (Тезисы доклада товарища Молотова на XVIII Съезде ВКП(б)).

Несмотря на небывало высокие темпы развития социалистической промышленности, несмотря на то, что по уровню техники наша промышленность уже обогнала промышленность капиталистических стран. Советский Союз все еще в экономическом отношении, в смысле размеров производства промышленной продукции на душу населения, отстает от передовых капиталистических государств.

К концу второй пятилетки, как указывается в тезисах товарища Молотова, в СССР приходилось на ду-

шого угла на душу населения увеличилась в 1937 году в 3,8 раза, нефть — в 2,5 раза, производство электроэнергии — в 15,3 раза, выплавка чугуна — в 2,8 раза, выплавка стали — в 3,4 раза, производство мыла — в 4 раза и т. д. Третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР означает гигантский шаг вперед в этом направлении, в разрешении важнейшей исторической задачи — догнать и перегнать передовые капиталистические страны также и в экономическом отношении. Победное решение этой задачи обеспечит окончательный успех коммунизма в его историческом соревновании с капитализмом.

Разгром троцкистско-бухаринских шинажно-вредительских банд расчистил путь новым грандиозным победам социализма. Но пока существует капиталистическое определение, разгром иностранных государств будет засыпать в нам вредителей, диверсантов, шпионов и убийц, чтобы пастистить, чтобы ослаблять нашу страну, чтобы мешать росту коммунизма в СССР.

Ликвидируя последствия вредительства, повышая свою политическую бдительность, овладевая всеми большевистским, советским народом крепит мощь своей любимой родины. Он разбрасывает и разделяет всех врагов своего великого дела, уничтожает все гнезда и норы фашистских шпионов и предателей.

Могучее единство советского народа, руководимого партией Ленина—Сталина способно «не только покончить с опасными враждебными классами, с их чуждыми влияниями и дать отпор всему враждебному покушению извне», но и является «лучшей гарантой дальнейшего роста и процветающей нашей родины, гарантой победы коммунизма в нашей стране». (Тезисы доклада товарища Молотова на XVIII Съезде ВКП(б)).

Социалистическое общество в СССР в результате выполнения планов пер-

В Барнаульском сельском

районе не готовятся к весне

Да начала весенних полевых работ осталось очень мало времени. Однако руководители партийных и советских организаций Барнаульского сельского района проявляют нетерпимую беспечность в подготовке к севу.

К ремонту сельхозинвентаря отдельные колхозы, как, например, «Путь к социализму», «Новая жизнь», «Покров», совершенно не приступали. Районный земельный отдел к этому относится спокойно, очевидно, считает эти вопросы второстепенными.

Секретарь райкома ВКП(б) т. Плюшкин и заведующий районо т. Попов много говорят о недостатках, но конкретных мер не принимают, саботажников подготовки к севу не наказывают. Это привело к тому, что председатели колхозов «Путь к социализму», «Минина и Колхоза имени Бирюса Барнаулки» занимаются пьяной, беззаконной сорванием подготовку к весеннему севу.

Партийные и советские организации района обзывают немедленно принять действенные меры и выправить создавшееся положение. Надо мобилизовать всех колхозников на выполнение решений краевой партийной конференции, которая указала, что сейчас главная и боевая задача коммунистов края — мобилизовать все колхозные массы на образованную подготовку и проведение сева и усиливать руководство каждым колхозом и совхозом, возглавлять производственный и политический подъем труженищ, организовать социалистическое соревнование имени XVIII Съезда ВКП(б).

А. ЦИЛИКИН.

Тревожные сигналы

Слабо ликвидируются последствия вредительства в Подстепновской МТС, Ребрихинского района.

Директор МТС Балыков, не прислушивается к сигналам колхозников.

В посевную кампанию 1938 года Балыков вредительски распределяет по колхозам тракторный парк. На низкие места он посыпал колесные тракторы, а гусеничные — на высокие. В результате этого, в колхозах имени Фурманова и «Мирной Октября», простояли более 100 тракторов.

Из 66 плугов отремонтированы только 22, из 30 культиваторов готовы к севу 15. К ремонту автомашин не приступили. Трактор ЧТЗ № 37 числится в списке отремонтированных, тогда как у него распыляется подшипники и попутут коленчатый вал. Отремонтированные тракторы не проверяются на мощность и на расход горючего. Старший механик Кравцов не руководит работой в мастерской и принимает без проверки мотор из Ребрихинского МТМ.

Из 66 плугов отремонтированы только 22, из 30 культиваторов готовы к севу 15. К ремонту автомашин не приступили. Трактор ЧТЗ № 37 числится в списке отремонтированных, тогда как у него распыляется подшипники и попутут коленчатый вал. Отремонтированные тракторы не проверяются на мощность и на расход горючего. Старший механик Кравцов не руководит работой в мастерской и принимает без проверки мотор из Ребрихинского МТМ.

Директор ЧТЗ Г. Ильинский готовится к севу только 10, остальные без освещения и требуют повторного ремонта. Трактор ЧТЗ № 37 числится в списке отремонтированных, тогда как у него распыляется подшипники и попутут коленчатый вал. Отремонтированные тракторы не проверяются на мощность и на расход горючего. Старший механик Кравцов не руководит работой в мастерской и принимает без проверки мотор из Ребрихинского МТМ.

Директор ЧТЗ Г. Ильинский готовится к севу только 10, остальные без освещения и требуют повторного ремонта. Трактор ЧТЗ № 37 числится в списке отремонтированных, тогда как у него распыляется подшипники и попутут коленчатый вал. Отремонтированные тракторы не проверяются на мощность и на расход горючего. Старший механик Кравцов не руководит работой в мастерской и принимает без проверки мотор из Ребрихинского МТМ.

Директор ЧТЗ Г. Ильинский готовится к севу только 10

1814 Тарас Григорьевич Шевченко 1939

Т. Г. Шевченко

Кавказ

(Отрывок)

За горами горы, тучами повиты,
Засеяны горем, кровию облиты.
Там божьей милостию мы
Отшли у головной горы
Все, что осталось — члопот до воли
И вновь травам... Легко костями
Людей муштрованных немало.
А слез! А крови! Напоить
Всех императоров бы стало,
Близай великих уточить
В слезах вдовиц! А слез девичих,
Ночных и тайных слез привычных,
А материнских горьких слез,
А слез отцовских, слез кровавых!
Не реки — море разлилось!
Плыла море... Слава
Борзым, и горчим, и пасарим,
И нашим батюшкам — царям.

Пер. П. АНТОНОЛЬСКОГО.



НА СНИМКЕ: скульптурная фигура Т. Г. Шевченко, изготовленная в Ленинградской мастерской заслуженного деятеля искусства профессора М. Манизера.

Фото И. ЯНОВА.
(Фотохроника ТАСС).

Великий народный поэт

Великий народный украинский поэт Шевченко разделал ужасную судьбу лучших людей, живших в годы николаевской реакции. Убитые по наущению царя Пушкин и Лермонтов, замученный Полежаев, погибшие в Сибири на катогре и на Кавказе поэты-декабристы были его предшественниками. Не лучшей была участь его современников. Герцел вынужден был бежать за границу. Чахаев был признан сумасшедшим. Великого русского критика Белинского избили от каземата смерть. В ссылку попал Салтыков-Щедрин, на катогре — Достоевский и др. Сам Шевченко, выше 10 лет провел в ссылке, в крепостях отдаленного по тому времени Оренбургского края.

Вчерашний крепостной, только что приехавший в столицу из украинского приезда, Шевченко находился под впечатлением народных сказаний, преданий, и песен. Видимо естественно, что он, народный поэт — хобзарь, запел свои чающие песни так, как их слагали сам народ.

В одном из ранних своих произведений — в поэме «Катерина» — Шевченко изображает трагедию девушки, обольщенной барином и брошенной с ребенком на произвол судьбы. Поэт выражает глубокое сочувствие Катерине и подобной ей, высказывает ненависть в панству и царской военщины — «пустому и подлайшему сословию». В «Катерине», как и в других произведениях последующих лет, Шевченко выступает как гуманист, глубоко переживающий страдания народа.

В героических поэмах, написанных в последние годы, — «Иван Понков» (1839 г.), «Тарасова ночь» (1839 г.), «Гайдамаки» (1841 г.) и «Гамалея» (1842 г.) — Шевченко изображает странные геройские национально-освободительные борьбы украинского народа против притеснителей.

Вслед за Пушкиным и Гогolem Шевченко показывает освободительное движение народных масс, воскрешает манившие его с детства предания о революционных восстаниях своего родного народа. В духе народных песен и дум Шевченко изображает вождей народных движений — Ивана Понкова, Тараса Тригисона, Железняка, Гонту, Ярху, Гамалея как храбрых, могучих и бесстрашных богатырей. Все они горят пламенным любовью к родине и совершают подвиги для блага народа.

В поэме «Гайдамаки» нарисована картина «Коливщины» — геройской борьбы масс против шляхетства польской шляхты на народную свободу и народное благосостояние. Поэма имеет агитационно-революционный смысл, как призыв масс к борьбе.

От восхищения геройского прошлого Шевченко, с ростом своего политического сознания, переходит к революционному сатири.

В поэмах, написанных в это время — «Сон» (1844 г.), «Сова» (1844 г.) и «Кавказ» (1845 г.) — Шевченко выступает с беспощадной критикой устюсов феодальной монархии, основанной на угнетении народных масс.

В поэме «Сон» дано сатирическое изображение всей системы царизма. В поэмах «Кавказ» и «Сова» Шевченко выражает резкий протест против колониально-захватнической политики царизма. Шевченко показывает, что в николаевской России благоденствовали только помещики, «сусловы и лицемеры».

Нараставшее революционное движение крестьян на Украине должно было отразиться на революционном сознании поэта. В написанных в это время произведениях «Невольник» (1845 г.), «Холодный яр» (1845 г.), «Субботово»

и «Свадьба» (1845 г.) — слуги самодержца, сквозь мрачные сумерки жизни крепостного «казачка» — слуги самодержца и собачника, помещика, Энгельгардта, сквозь унижения и побои пронес это привлечение. Он стал учеником знаменитого художника Брюллова. Его выкупили из неволи. Он опубликовал свое первое «Кобзаря». И на пламенный голос молодого поэта отклинулся народ. Стихи Шевченко разошлись по Украине как революционные прокламации. Они пробудили надежды угнетенных, испугали и насторожили павлов в царскую администрацию. Царские жандармы из «третьего отделения» хватали поэта, везут его в Петербург, заточают в каземат и, наконец, обивают «высочайшее» решение — отдать рядовым в Оренбургский корпус «со строжайшим запрещением писать и рисовать». И писется фельдегерьская тройка башенным аллюром на во-

локтях. Так велика была его любовь и так испепеляюща — ненависть, что во- семидесят лет, отделяющие нас от дней, когда выились из его сердца пламенные песни, не остудили их. Бывший, любящий и писевший народный поэт разговаривает с нами, творцами и современниками великой радости социалистического раскрепощения народов.

Шевченко показывает, что в николаевской России, благоденствовали только помещики, «сусловы и лицемеры». Нараставшее революционное движение крестьян на Украине должно было отразиться на революционном сознании поэта. В написанных в это время произведениях «Невольник» (1845 г.), «Холодный яр» (1845 г.), «Субботово»

и «Свадьба» (1845 г.) — слуги самодержца, сквозь мрачные сумерки жизни крепостного «казачка» — слуги самодержца и собачника, помещика, Энгельгардта, сквозь унижения и побои пронес это привлечение. Он стал учеником знаменитого художника Брюллова. Его выкупили из неволи. Он опубликовал свое первое «Кобзаря». И на пламенный голос молодого поэта отклинулся народ. Стихи Шевченко разошлись по Украине как революционные прокламации. Они пробудили надежды угнетенных, испугали и насторожили павлов в царскую администрацию. Царские жандармы из «третьего отделения»

хватали поэта, везут его в Петербург, заточают в каземат и, наконец, обивают «высочайшее» решение — отдать рядовым в Оренбургский корпус «со строжайшим запрещением писать и рисовать». И писется фельдегерьская тройка башенным аллюром на во-

локтях.

«Скоропион меня, вставайте,
Цепи разорвите,
И злойской вражьей кровью
Волю окропите,
И меня в семье великой,
В семье вольной, новой
Не забудьте — помяните
Добрый, тихий словом...»

И сами вырываются из сердца слова песни — ответа:

«Бессмертно Тарасово имя
В кругу нашей дружной семьи,
Громят над полями твоими
Бессмертные песни твои!»

И счастлив я, что мне, в коллективе других русских советских поэтов, выпало счастье перевести на русский язык, по-новому, по-советски, без привнесения и исказления, гениальные песни Тараса.

Поэт-орденоносец Алексей СУРКОВ.

НА СНИМКЕ: эскиз декоративного ковра на тему произведения Шевченко «Гайдамаки», выполненный М. Дьяченко — студентом Кропивницкого техникума художественного текстиля (Сумская область).

Репродукция фотохроника ТАСС.



Плакат работы художников Резниченко и Хотинюк, выпущенный Украинским государственным издательством «Мистецтво» к 125-летию со дня рождения великого украинского поэта-революционера Т. Г. Шевченко.

Репродукция фотохроника ТАСС.

Т. Г. Шевченко.

Юродивый

(ОТРЫВОК)

О, ястая звезда моя!
Меня, из пут освобождая,
Ведешь на свалку к Николаю
И светиши и гориши над ним
Огнем невиданным, святым,
Животворящим. В смрадном хламе
Передо мною встают столпами
Его безбожные дела.
Бездожный царь, источник зла,
Гонитель правды, кат жестокий,
Что погубил ты на земле!
А ты, всевидящее око!
Звать, проглядев твой взор высокий,
Как солнцами в оковах гнили
В Сибирь невольников святых?
Как истязали, распинали
И вешали?... А ты не знало?
Ты видело мученья их

Перевод А. СУРКОВА.

1857 г.

Нижний Новгород.

В батрачках до седин дожили,
В батрачках вам и умерть!
Дрожу, когда лишь вспоминаю
Ту хату на краю села!
Такие, боже наш, дела
У нас в раю, страшней не знаю,
На праведной земле твоей!
А сорвала ты на ней
И чаем неземного раю!
В ладу мы с братьями живем,
Руками братьев нивы жнем
И их слезами поливаем.
А может быть... не утверждают,
Мне кажется, лишь... сам если...
(Ведь без твоей же воли, боже,
В раю нам мучиться не можем!)
Быть может, сам на небесах
Смеявшись, отче наш, над пами,
Совет держа тайком с панами,
Как править миром?.. Глянь туда:
Вон видишь — вербы у прута, —
Свирость гущину светлей свергает
Вода, белеет полотном,
А вербы никнут над прудом
И ветви лепкие купают,
И тихо шепчут... Пралга, рай?
А прильнувшись к нему, узнай,
Что там творится, что бывает!
Конечно, радость и хвала
Тебе, единому, за святость,
За дары твои дела?
Нет, боже, не хвала, не радость,
А кровь, да слезы, да хула,
Хула всему, всему! Не знают
Святого людя ничего!
Уже — ты слышишь! Проклиают
Тебя, владыка, самого!

Пер. А. ГЛСБЫ.

1850 г. Оренбург.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ (ПО ТЕЛЕГРАММАМ ТАСС) В Центральном Китае

В центральной части провинции Хубэй продолжаются бои в районе шоссе Чэншань — Чжунюань. Китайские войска, прорвав контратаку, выбили японцев из деревни Лоцзянци и вынудили их отойти. Японцы выбыты также, из захваченного ими несколько дней назад города Цзякоу.

Город Хайнань (северо-восточное Ханчжоу) долгое время находившийся в руках китайских партизан, захвачен японцами. За время войны этот город больше десяти раз переходил из рук в руки.

4 марта японские десантные части под прикрытием авиации заняли город Хайнань (конечный пункт восточной части Лунхайской железной дороги).

На других фронтах — без перемены.

БУРЖУАЗНЫЙ ЖУРНАЛИСТ О ПЕРСПЕКТИВАХ ВОЙНЫ В КИТАЕ

Газета «Пари суар» поместила большую статью своего специального корреспондента в Китае Марка Шадурна под заголовком «Может ли Китай победить?».

Автор подчеркивает, что начиная с июля 1937 года правительство организовало по-новому всю армию, обеспечив ее обученными кадрами и стандартным вооружением. За время войны с Японией китайские войска приобрели большой военный опыт и морально окрепли.

В настящее время каждый город провинции Гуандун подготовлен к длительной борьбе с противником. Сопротивление китайцев в этой провинции настолько возросло, что японцы все еще толпятся вблизи Кантонга. Оккупация японцами острова Хайнань не имеет большого значения, так как китайцы рассчитывают главным образом на успех своей борьбы внутри страны. Их тактика заключается в том, чтобы принудить японские войска углубляться во внутренние горные районы страны, где можно было бы с особым успехом вести против них изнуряющую партизанскую войну. Китайские партизаны разрушают арсеналы, склады горючего, железнодорожные пути, дезорганизуют движение, преследуют маркетинговые «правительства» и наносят таким образом непоправимый ущерб японцам.

Регулярные китайские войска крепнут.

Уже в недалеком будущем китайцы, возможно, перейдут в наступление по всему фронту.

Переходя далее к положению японцев, Шадурн пишет: отставка Конго вслед за провалом попытки Ван Чин-чая покинуть Китай на капитулацию перед Японии свидетельствует о сильной усталости и неудачах японцев.

Внутреннее положение Япония все более ухудшается. В текущем году Япония стоит перед перспективой финансового краха. Даже в правящих кругах начинают понимать, что война в Китае не только не приносит ожидаемых результатов, но чревата тяжелыми последствиями.

ФАШИСТСКАЯ АВИАЦИЯ БОМБАРИРУЕТ ВАЛЕНСИЮ

ЛОНДОН, 7 марта. (ТАСС). Корреспондент агентства Бритиш юнайтед пресс сообщает, что 6 марта 46 фашистских самолетов бомбардировали район порта Валенсии. Бомбардировка продолжалась почти беспрерывно в течение полутора часов.

ПОЛЬСКО-РУМЫНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ВАРШАВА, 6 марта. (ТАСС). Визит румынского министра иностранных дел Гафенку сегодня закончился. По сведениям печати, обе стороны удовлетворены итогами переговоров.

В соответствии с режиссерским за-

К предстоящей постановке «Петра I» в Крайдрамтеатре

НАША РАБОТА НАД ПЬЕСОЙ



Артист Крайдрамтеатра В. В. Познанский в роли Петра Первого.

Фото Б. Лоди.

В пьесе, которая является инсценировкой замечательного одноименного романа «Петр Первый», показан ряд событий, отражающих основные этапы «утверждения Руси», которые принято называть «петровскими реформами».

Строительство первого русского флота в Бородино, знаменитая победа над шведами под Полтавой, борьба со старым государственно-общественным укладом и, наконец, после разгрома Нейштадтского флота — Нейштадтский мир

и расцвет шведской империи, за которой скрывалась рост эксплуататорских групп, приведших к смешу патриархальному боярству.

Особое место занимает так называемое «дело царевича Алексея», который в пьесе показан ярым противником всех дел своего отца, отъявленным мракобесом и рецидивистом, лгавшимся предать свое отечество путем открытой интервенции.

В отличие от двух первых редакций пьесы в третьем варианте, над которым работает театр в центре пьесы стоит образ Петра — патриота, Петра — строителя сильной, могучей империи, создателя военного могущества Российской государства, целеустремленно преобразовавшего варварскую Русь, обездоленного в исторической необходимости и благотворности своих реформ.

Декоративное оформление спектакля (художник М. Н. Николаев), музыка (Е. Н. Портнова), батафория, kostюмы, парики и т. д. должны помочь зрителю перенестись на два столетия назад, воскресить давно минувшие дни и события.

Завершившаяся репетиционная работу над спектаклем, мне хочется верить что наш спектакль будет достойным подиумом историческому XVIII Сезду нашей славной непобедимой партии большевиков.

Н. НИКОЛАЕВ.
Постановщик спектакля, главный режиссер Крайдрамтеатра.

Образ Петра

В спектакле «Петр Первый» мне предстоит играть образ замечательного человека, талантливого преобразователя России, Петра Первого. В своем преходившем романе А. Толстой нарисовал грандиозную картину государственных и общественных реформ и перед читателем во весь рост встает гигантская фигура Петра, человека огромной силы, могучего ума, непоколебимого государственного деятеля, который с «ускорением» первого русского флота в Бородино, знаменитой победой над шведами под Полтавой, борьба со старым государственно-общественным укладом и, наконец, после разгрома Нейштадтского флота — Нейштадтский мир

добиться, с большой помощью художника М. Николаева, грамера Щербина и костюмера Белоусова, довольно удачного портретного сходства.

Моя работа над образом Петра еще далеко не закончена, значительно ожидаемый репетиционный период не дал возможности полностью раскрыть этот труженичий и интереснейший образ. Мне предстоит еще много работы в процессе последних репетиций и спектаклей, но как бы то ни было, я могу с уверенностью сказать, что эта работа в спектакле, которую театр проводил, включившись в социалистическое соревнование имени XVIII Сезда ВКП(б), принесла мне много творческих радостей.

Чрезвычайно важные места в роли — сцены конфликта Петра и Алексея, отца и сына, «заката и вчера России». Последняя их беседа и обвинительная речь в сенате, продиктованная Петру глубоко патриотическими чувствами, с исключительной художественной правдой раскрывает мотивы, приведшие Петра в решение казнить сына. С большой человеческой, внутренней болью, вопльяясь за судьбу государства, разочаровывается он в сыне.

В отношении внешнего оформления образа, как мне кажется, мне удалось

Газетные строки

* В колхозе «Память Куйбышева», Беденского сельсовета, Барасуского района, оборудована и пущена электростанция. Электрифицированы школы, клуб, сельсовет, селько, отдел связи, скотные дворы и 116 домов колхозников. («Коллективный труд»).

* Обилия урожая добились колхозники Знаменского района. В порядок хлебозапаса колхозами приведено 110.600 центнеров, а колхозниками 95.747 центнеров зерна. («За большевистские колхозы»).

* В минувшем году колхозы Кургинского района получили от государства 248 тысяч рублей кредита на покупку племенного скота. («Сталинский путь»).

С истекшие два месяца на предприятиях, в учебных заведениях, клубах совхозов, колхозов и МТС края и в отдельных районах лектории Краевого лекционного бюро, Крайкома и Барнаульского горкома партии было прочитано 207 лекций на разнообразные темы.

С большим интересом прослушали труппы лекций по истории партии о марксизме и ленинизме, о международном положении, о борьбе с фашистскими шпионами.

Лекцию «Происхождение семьи, частной собственности и государства», прочитанную тов. Рафиковым в клубе железнодорожников станции Барнаул, прослушали 800 человек, на лекции «О международном положении», прочитанной тов. Хитовым, приступало свыше 500 рабочих ковекенного завода.

Передки случаи, когда лекционный зал Дома партпросвещения не в состоянии вместить всех желающих слушателей.

Всего за два месяца лекции прослушали 25 тысяч человек.

В. ПОЗНАНСКИЙ.
Артист Крайдрамтеатра.



5—6 марта в Барнауле состоялись соревнования по простым конькам на 500—1000 метров. Первое место занял О. Голмачев из общества «Спартак». Показатели: 500 метров прошел за время 52,8 секунды, 1000 метров — за время 1 мин. 53,4 сек.

Фото И. Долгих.

КРАЕВОЕ СОРЕВНОВАНИЕ КОНЬКОБЕЖЦЕВ

5 и 6 марта в честь XVIII Сезда ВКП(б) в Барнауле были проведены конькобежные соревнования на первенство Алтайского края. В соревновавших участников участвовали восемь команд от различных спортивных обществ.

Краевое первенство в этом году упорно защищает «Динамо»; второе место заняла команда «Учитель». Чемпионом Алтайского края завоевал Перевалов («Динамо»), установивший три краевые рекорда: дистанции в 1500 метров он пробежал за 2 минуты 47 секунд, 3 километра — за 5 минут 42 секунды и 5 километров — за 10 минут 12 секунд. В беге на 500 метров тов. Перевалов принял к финишу за 51 секунду.

Среди женщин эquipe чемпиона края в этом сезоне завоевала тов. Перевалов («Динамо»), прошедшая 500 метров в минуту, один километр — за две минуты 3 секунды и три километра — за 7 минут 13 секунд.

207 лекций за два месяца

За истекшие два месяца на предприятиях, в учебных заведениях, клубах совхозов, колхозов и МТС края и в отдельных районах лектории Краевого лекционного бюро, Крайкома и Барнаульского горкома партии было прочитано 207 лекций на разнообразные темы.

С большим интересом прослушали труппы лекций по истории партии о марксизме и ленинизме, о международном положении, о борьбе с фашистскими шпионами.

Лекцию «Происхождение семьи, частной собственности и государства», прочитанную тов. Рафиковым в клубе железнодорожников станции Барнаул, прослушали 800 человек, на лекции «О международном положении», прочитанной тов. Хитовым, приступало свыше 500 рабочих ковекенного завода.

Передки случаи, когда лекционный зал Дома партпросвещения не в состоянии вместить всех желающих слушателей.

Всего за два месяца лекции прослушали 25 тысяч человек.

Телефонная связь Барнаула с районными центрами края

Алтайский отдел связи проводит разные мероприятия для улучшения телефонных сообщений краевого центра с районами. В числе этих мероприятий: проведение новых телефонных связей, профилактический контроль над крупными телефонными узлами, установка усилителей, замена проводов кабелей и т. д.

В Павловске выехала бригада специалистов для установки усилителя на каменской телефонной линии, который позволит иметь прямую связь Барнаула с Каменем, Славгородом, с центрами Тюменцевского, Завьяловского и Барнаулского районов.

Кроме того, недавно закончена прокладка кабеля, который соединил коммутатор Крайисполкома с международной телефонной станцией.

Лыжницы звездной аттестафты в Барнауле

Вчера, в 4 часа дня, в Барнауле состоялась на площади Свободы встреча участниц звездной аттестафты, посвященной Международному женскому дню — 8 марта.

Под звуки оркестра, к прибывшим пошли бодрые краснощекие девушки-фигуристки-блистательницы. Красные ленты на группах говорят о большом длительном переходе.

Начальник аттестафты тов. Арапов отрапортовал об успешном завершении перехода. С дружескими приветствиями встретили девушек председатель Краевого комитета физкультуры и спорта тов. Букштубин и тов. Казаков — от Крайкома ВКП(б).

Вечером лыжницы посетили концерт в кино-театре мелажевского комбината.

Коротко

* В Рубцовске закончили работу месячные курсы колхозных садоводов. На курсах обучалось более 30 стахановцев из разных районов края.

* Детский клуб Барнаула организовал выставку работ кружка рукоделия. На выставке представлено 47 наиболее удачных произведений. Лучшие из них — альбомы «Белый фронт» Дины Кукушкиной и «Арест нарушителя границы» Клары Худоржской. Сейчас кружковцы готовятся к выставке, посвященной XVIII Сезду партии.

* Краевое концертно-эстрадное бюро направило бригаду артистов на гастроли в Павловский, Ребрихинский, Мамонтовский, Волчихинский и Славгородский районы.

* За последние два года в Орбите многодетным матерям выплачено 2.158.900 рублей государственного пособия. Мать двадцати детей К. С. Юнина получила 6 тысяч рублей.

Календарь

Лекции и консультации

В помощь изучающим историю ВКП(б)

9 марта 1939 г.

1. В здании Союзпечати, Пролетарская № 99 (Железнодорожный р-н), в 6 часов вечера состоится лекция «Развитие капитализма в России и первые шаги рабочего движения».

Чтит лекцию тов. ГУСЕВ Н. В.

2. В Краевом доме партпросвещения (Центральный р-н), в 7 часов вечера состоится лекция «Героическая борьба китайского народа против японских захватчиков».

Чтит лекцию тов. РАФИКОВ.

Барнаульский горком ВКП(б).

Редакционная коллегия.

ДВОРНИК

Обращаться: 1-й кинотеатр.

<h2